

招远召开各级苹果高质量发展摸排调研会议

苹果产业升级带动乡村振兴

苹果产业是招远市发展现代农业的优勢产业,也是群众致富增收的支柱产业。招远市在国内最早引进并栽培“红富士”苹果,被誉为“中国红富士苹果之乡”,苹果产业在烟台市一度处于领先地位。据统计,截至2022年底,招远市苹果种植面积19.18万亩,年产量67万吨。

高质量发展怎么办,村书记一起来讨论

“我们村发展苹果产业主要受土地问题限制,果园地块分散,无法集中统一管理——如果能采用土地置换的方法,形成连片栽植,对于果园管理和节约劳动力都大有好处。”8月2日,在招远市阜山镇苹果高质量发展调研会上,阜山镇小梁家村党支部书记梁学忠在发言时提出了本村在苹果种植上遇到的问题。

阜山镇的这场调研会,有二十名苹果主产村党支部书记参加,目的是探讨研究苹果发展方向和提质升级,实现可持续发展,传达烟台市、招远市苹果高质量发展相关政策。会上,二十位书记畅所欲言。“在抓好内在品质的同时,一定要注重品牌宣传。我们村是沽河的源头,村里牵头注册了‘沽水源’商标,组建了销售队伍,通过打造高品质的农产品品牌来带动了苹果销售。”梁家村党支部书记梁文战说。

据阜山镇农办主任邵崇义介绍,阜山镇历来是招远市苹果种植面积、产量最大的镇。自1985年开始引进种植红富士苹果,苹果园面积峰值接近7万亩。近几年,随着苹果品种、树龄的老化和劳动力年龄的增长,果园面积呈逐年下降趋势,目前全镇苹果园面积只有3.7万亩。未来,阜山镇将通过创建高品质园区、打造高端品牌、拓展销售渠道等方式,推动苹果产业高质量发展。

掀起高质量发展热潮,招远摸排产业发展

在阜山镇这场苹果高质量发展调研会之后,8月10日,招远市政府召开招远市苹果产业发展摸排会议,全市14个镇(街)镇长(主任)、分管负责人、农业工作站站长和

“印象·招远”迟京丞美术作品展开展

丹青溢彩,翰墨飘香。8月13日,由九三学社烟台市委员会和中共招远市委宣传部、统战部,以及招远市文化和旅游局、招远市文学艺术界联合会主办的“印象·招远”迟京丞美术作品展,在招远市文化和旅游服务中心开展。

招远地处胶东低山丘陵地带,因盛产黄金闻名,素有“金都”之称,连续多年被评为“全国百强县”。在这里,你可以走进黄金博物馆,领略璀璨的黄金文化;你可以走进温泉汤池,感受氤氲润泽的古韵;你可以走进大美罗山,探寻曲径通幽的深远;你可以漫步黄金海岸,体验海浪轻抚的斑斓;你可以置身金秋果园,享受硕果累累的欢乐;你可以亲手制作粉丝,参与非物质文化遗产的传承;你可以去欣赏大自然馈赠的石材,感受老工匠的厚德至诚;你可以走进古村落,饱览古色古香古屋古貌,接受古槐的美好祝愿;你还可以去长江以北最大的皮革中心——招远皮革城,购买你心仪的皮革……你也可以走进迟京丞的画里,去游览罗山国家4A级森林公园,参观元朝全真派道教的修炼道观石洞,欣赏改革开放后新建的招远地标性建筑。本次展览共展出作品160余幅,其中主展厅的30余幅作品,全是描绘招远本地著名景点特色。



迟京丞是一名土生土长的招远画家。有着37年绘画经验的他还是九三学社社员、烟台市政协委员。迟京丞用数年的时间采风写生,最终创作出三十多幅山水画作品。他画的是家乡巨变,画的是乡愁,画的是对家乡金都招远的强烈情感。

(殷新 张桂铭)



农业农村局主要负责人参加了会议,一场推动招远苹果产业高质量发展的热潮正全面展开。

这次会议,要求用一个月左右的时间对全市苹果产业进行摸排,确保所有果园全部登记在册,并强调摸排内容真实,无缺项、漏项。该市强调,各镇街要成立工作小组,结合此次摸排工作,科学统筹苹果生产区域布局,规划好各镇街苹果产业高质量发展示范区,探索“四位一体”果业发展模式,推动苹果产业高质量发展。

该市农业农村局将积极发挥引领作用,通过成立技术指导组,及时下沉到镇街进行巡回指导,帮助各镇街解决困难,总结好的经验、做法并进行推广,为苹果产业发展积蓄动力,助力苹果高质量发展再上新台阶。

推动高质量发展,招远苹果产业有底气

近年来,依托苹果优势产业集群项目,招远市以栽培模式变革和提质增效为总目标,出台了《关于加快推进苹果产业高质量发展的实施意见》,构建招远市级领导包帮、

市直部门分类主抓、镇街承担主责、村级具体实施的四级联动格局。

通过科技引领,招远市构建起了“品种+技术+基地”示范推广新模式,先后引进维纳斯黄金、瑞雪等优新品种12个,建成年繁育100万株的苹果苗木基地;梯次推进“市、县、镇、村”四级矮砧栽培示范基地创建,2020年—2022年建设市级1000亩以上示范基地3处,改造老劣果园15.7万亩;建成“数字化”赋能精准管理果园21处。

通过绿色先行,招远市开辟“基地+市场+形象店”品牌建设新路径,建设无公害、绿色、有机果品生产基地10.5万亩,建有果品集散市场9处,其中毕郭坤发果品交易市场被确定为农业农村部定点农产品批发市场。他们培育打造了联营、大户庄园、高山雨露、灵峰、春竹等10余个“烟台苹果”品牌,在北京、上海、南京等15个大中城市果品市场、超市筹建32处烟台苹果品牌形象店。其中,鲁冠、招元、富冠牌红富士苹果连续获得全国第一、二、三届农业博览会金奖。

通过要素聚集,招远市还搭建“示范社+实训基地+加工企业”产业融合新格局,培育国家级果业示范社2家、省市级果业示范社27家;培育“懂技术、善经营、会管理”的高素质农民3611人;建成气调库、冷风库109座,果品贮存能力25万吨。

毕郭坤发果品交易市场(资料片)。

苹果产业升级,带动乡村产业振兴

通过各级摸排调研,招远市苹果产业存在劳动力年龄偏大、树龄老化、苹果品种老化,发展新建园制约因素较多、三产融合有待于进一步提升等问题。下一步,招远市将继续依托中国农科院果树研究所、省农科院果树所等优势科技资源,聚焦果业提质增效和农民增收致富,深耕科技赋能苹果产业,统筹推进苹果产业发展、技术创新、文化弘扬、品牌重塑,构建产业链、供应链、价值链协调匹配的果业发展体系,以苹果产业升级带动乡村产业振兴。

针对树龄老化和品种老化等问题,招远市将优化苹果品种布局,积极引进试验示范果树新品种,构建“早中晚、红黄绿、甜香脆、名优特”多元发展的品种布局,进而筛选出适宜招远种植的果树优新品种。

针对苹果从业者年龄老化问题,招远市将加快培育苹果产业新型经营主体。目前,该市高素质农民种植苹果总面积达5万亩,形成助推苹果产业发展的“头雁”阵。他们培育新型经营主体,鼓励合作社等主体与企业进行联合经营,突出生产服务,形成“社联两端、户管生产”的合作经营模式;构建以新型职业果农为主体、以家庭适度规模为基础,分区域、分类型探索成本最低、效益最高的家庭果园模式。

针对苹果全产业链短板,招远在生产上开展栽培模式集成创新研究和示范推广,集成创新省工省力、优质高效的现代果业轻简化栽培模式;在储藏上积极引进苹果智能无损伤检测分选设备、采后预冷设备,不断提升采后处理能力;在加工上引进一批高科技、深加工的产业项目,合理规划建设一批果品高端精深加工企业,进一步深化苹果脆片、苹果粉、苹果干、苹果酱、苹果罐头、苹果汁、果胶、果酒、苹果醋等产品开发,推动苹果精深加工与初加工、综合利用加工协调发展,实现苹果产品多层次、多环节转化增值。(殷新 张海波 邵崇义)

温泉街道守护居民健康

为确保辖区广大居民群众饮食安全,近日,招远市温泉街道对辖区的餐饮店、超市、便利店开展食品安全大排查行动,进一步加强了日常食品安全监管,严防严控辖区食品安全风险,有效地提升了辖区餐饮单位服务水平。

检查过程中,社区工作人员对辖区餐饮单位和超市开展全覆盖式检查,对食品库存清理、餐饮餐具清洗消毒、原料购进储存、从业人员健康管理等。

(岳文浩)

守护儿童 远离烧烫伤



8月12日,在招远市妇联、共青团、梦芝街道和华盈社区的支持下,招远市青少年社会工作服务中心“守护儿童远离烧烫伤”暑期科普活动走进华盈社区。

活动当天,公益启学课堂开展了预防烧烫伤的课程教学,邀请黄金职业学院志愿者

(孙青云)

梦芝街道整治人居环境

近日,招远市梦芝街道深入落实上级关于人居环境的各项决策部署,聚焦农村“四大堆”和河渠沟塘这一“痛点”和“堵点”,以整治柴草堆、杂物堆、土石堆、粪堆为抓手,深入实施人居环境整治工作。

梦芝街道以村为单位,明确专人、明晰区位,实行挂图作战,确保环境卫生整治行动不放松,整治问题不反弹。该镇各村组织村两委、基

(吕晓红)

罗峰街道部署安全生产

近日,招远市罗峰街道召开夏季安全生产攻坚月工作部署会议,布置近期安全生产工作。

会议要求各部门认真贯彻落实夏季安全生产攻坚月的工作要求,认真开展专项整治的排查工作,主动承担安全生产责任,织密筑牢安全生产监管责任保障网;要牢固树立“生命至上、安全第一”的理念,深刻吸取近期安全生产事故教训,举一反三,引以为戒,

(石京昊)

以最严标准、最严要求、最严措施,全力以赴抓好安全生产工作,做到安全生产警钟长鸣;要聚焦安全生产重点工

作,狠抓隐患排查整改;要通过严密排查、严格整改、加强督查等措施,强化隐患排查整治,加强应急处突能力建设,全力防控重大安全风险。

会议重点强调,加强燃气安全和动火作业检查力度,对餐饮企业灶具使用安全开展检查,提醒各餐饮场所负责人要切实落实安全责任,做好燃气安全工作,加强对辖区内动火作业企业、建筑工地等场所督导检查力度。

(石京昊)

玲珑镇开展廉洁教育

此次廉洁警示教育活动,使党外知识分子及新阶层人士深刻认识到,要时刻保持清醒的头脑,从方方面面严格要求自己,自觉抵御各种腐朽思想的侵蚀,同时加强自身修养,严格执行党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律,做到自警、自省、自重、自律,严格坚守道德底线,绝不触碰法律红线,把廉洁教育落实到日常工作学习中。

(张瀚琳)

城西路家注重家风建设

近年来,招远市梦芝街道城西路家村高度重视家风文化建设工作,以家庭为阵地,创建文明家庭,提升家庭新风正气;以活动为载体,提高家庭教育知识知晓率,提升文明家庭综合素养。

城西路家村委引导全村每户家庭根据各家实际情况制定独具特色的家风家训,由村委会出资并负责制作“家风牌匾”,村民将“家风牌匾”挂在家中最显眼位置,时刻提醒家庭成员严格规范自身言行。

(付建博)

观摩学习得真经 激发干劲启新程



8月11日,招远市大秦家街道组织机关党员干部赴检察院党性教育基地和阜山镇红色教育基地,开展“观摩学习得真经,激发干劲启新程”党建观摩活动。

该镇机关党员干部实地参观了招远市人民检察院党员政治生活馆、检史馆和“金鼎”党建室,观看了招远形象宣传片《如愿(检察版)》;随后,他们又前往阜山镇迟家村红色基因特色主题展览室和刘儒英故居,进

行观摩学习。

“革命年代,迟家村农救会组织群众开展抗日救亡运动,并配合八路军千方百计保护兵工厂,同时,一批有志热血青年离开家乡,毅然奔赴抗日一线,投身到革命的滚滚洪流中……”在红色教育基地,机关党员干部认真倾听着现场讲解。从虎胆英雄迟浩田带领两名战士俘虏敌人一个师到招远第一任县委书记刘儒英“一门五英雄”的事迹,

都使每一位党员经受了一次心灵洗礼。

“观”有所得,“行”有益。通过此次学习,大秦家街道全体机关党员干部被“金鼎”检察文化和革命先辈为革命事业前赴后继、死而后已的大无畏精神而震撼。大家一致表示,一定要铭记历史,弘扬革命先辈勇敢顽强、不畏艰难、无私奉献的革命精神,以斗志昂扬的使命担当,全面推进大秦家街道机关党建工作。

(李娜)

深入街巷找问题 把脉城市精细化管理
——记招远市泉山街道城管科主任路伟训

“要评判城市精细化管理工作干得如何,就看他能否火眼金睛分辨出上级交办工单上的点位是否属于辖区,或者该点位又在辖区内的哪条街、哪个位置。”8月12日,在招远市泉山路,正在张贴城市精细化管理告示的泉山街道城管科主任路伟训说出了自己对于做好城市精细化管理的见解。

作为街道城管科的主任、已有33年党龄的老党员、一名即将退休的老城市管理人,路伟训是领导眼中拥有火眼金睛的“孙悟空”。他见证了城市建设中翻天覆地的变化,把他自己全部的热情投入到城市管理工作中,每天用脚步丈量所在辖区,理清辖区内外主干街道、背街小巷的每一条脉络。

谈起路伟训这么多年城市管理工作的感受,他感慨说:“每天顶着烈日风雨,在大

街巷穿梭确实很辛苦,有时还得不到周边群众以及亲人的理解,但既然做了这份工作,那就要对得起自己,更对得起身上的这份责任!”

路伟训家住在招远城东福泉路上。由于历史遗留问题,该路段早先周边住宅较多,路边自然而然形成了“马路市场”。近几年,为加强市容市貌管理,考虑到居民生活需求,政府规划,街道筹备开设了多处便民市场摊点群,用于流动摊贩集中规范化经营,以取代该处的“马路市场”。但是,少数住在周边的流动摊贩往往不理解,经常指责路伟训:“你这不闲得没事干吗?我就摆个摊怎么了,不也方便你和大家买东西吗?”面对指责,路伟训总是耐心作答:“文明城市管理需要靠大家共同参与、共同建设,如果大

家都这样,那这城市就成了一处大市场,虽然方便了一小部分人,但影响了城市秩序和交通,那就乱啊!”

不论在解决占道经营、流动摊贩“两大难”问题,还是在每天的巡查和每次的集中整治行动中,路伟训总是吃苦在前、干活在前,从不以“老同志”自居,始终在自己的工作岗位上勤勤恳恳、默默奉献。虽然工作不好干,但他依旧起早贪黑、风雨无阻,每天做着城市管理人员简单、忙碌而又充实的工作。对他而言,这些工作都是自己应该做的,没有豪言壮语,没什么不吃亏,只有责任和担当。同事们看到他这么拼命工作,都笑着调侃他:“老路啊,等你退休后,还得继续干下去啊,当个编外‘城市大管家’,继续在岗位上发光发热呀。”(殷新 康宁)

(殷新 张桂铭)